

Боечко Вероника Сергеевна

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЛЕЙТЕНАНТА. СТОЛЯРОВ ГРИГОРИЙ ПАВЛОВИЧ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – майор м/с Соловьев А. В.

Актуальность. Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны, заросли папоротником и деревьями партизанские тропы, но эхо той далёкой войны до сих пор слышится в наших сердцах. Ведь та война унесла с собой многих родных и близких нам людей, о которых рассказывают с болью в душе наши бабушки и дедушки, о которых помним и мы. Каждый третий белорус не вернулся из боя. Великая Отечественная жестоко и беспощадно зацепила каждую семью – забирала сыновей, разлучала дочерей и матерей.

Безусловно, тяжёлая военная судьба выпала советскому народу. Он воевал, не жалея себя, не покладая рук, работал в тылу врага на заводах и фабриках по 24 часа в сутки, изготавливал оружие, собирал военную технику, приближая Победу. Находясь на оккупированной территории, обрабатывал выгоревшую и изрытую снарядами землю, собирал скудные урожаи, чтобы прокормить детей и помочь солдатам. Ожидал своих отцов, мужей, сыновей из фронта. Получал похоронки. Верил, надеялся и любил. Ждал Победу.

Посещая краеведческий музей д. Нижний Теребежов на базе школы, многие обращают внимание на старые документы и стараются прочесть их. Увидев дату – удивляются, а послушав рассказ руководителя музея – заинтересовываются. Ведь эта история о настоящем Герое, настоящем Человеке.

Цель: Рассказать вехи жизни ветерана Великой Отечественной войны, основываясь на воспоминаниях людей.

Метод: анализ источников информации.

Результаты: *«История одного лейтенанта. Столяров Григорий Павлович»*

Столяров Григорий Павлович родился 5 января 1914 года. В селе Курумоч Красноярского района Самарской области,

младший лейтенант 447-го стрелкового полка 397-й стрелковой дивизии.

День 9 Мая 1984 года жители Нижнего Теребежова запомнили не только юбилейной датой, но и тем, что в село прибыло много гостей из различных концов страны. Среди них были и те, кто 40 лет назад освобождал Полесье и Беларусь от немецких захватчиков. Сельчане и гости собирались у памятника советскому воину на перекрёстке дорог. Сменяя друг друга в почётном карауле, стояли ученики и учителя местной школы. Особенно в этот день запомнилась женщина, которая из группы гостей со словами «Папа...папочка!..» устремилась к памятнику, обнимала скульптуру воина, установленную на пьедестале.

Тамара Григорьевна Столярова нашла могилу и узнала обстоятельства гибели её отца, младшего лейтенанта Красной Армии Григория Павловича Столярова. Его схватили на окраине села, когда он возвращался из разведки. Рассказ этот передаётся в округе, как легенда о мужестве, из поколения в поколение. 18 марта 1944 года после жестокого боя немцы вновь заняли село. Пожилая женщина, хозяйка дома, в котором разместился немецкий штаб, пошла доить корову. В хлеве услышала: кто-то тихо зовёт её. Пошла на голос и увидела светловолосого офицера. Он назвался Григорием Столяровым. Бабуля зашептала: «Хавайся, сыночек. У вёсцы поўна немцаў. Ноччу пойдзеш». Она рассказала, как знала, о проходе через минное поле, опоясывавшее село. Но не дождался ночи лейтенант. Спешил вернуться к своим и передать важную информацию, а попал в лапы фашистов. Нечеловеческие пытки перенёс Столяров. Гитлеровцы беспощадно издевались над ним: его били, выламывали руки, жгли огнём, но он молчал. Поняв, что ничего не добьются, фашисты закопали офицера живьём. Тщательно заровняли землю, чтобы следов не осталось. Но палачи не учли, что и бабуля так же советский человек. На другой день на месте казни лейтенанта стоял небольшой деревянный колышек, точнее, два колышка в виде крестика. Разъярённые палачи люто избивали старую. Перед смертью она рассказала о гибели русского офицера односельчанам.

Жена Григория Павловича, Наталья, через много лет после окончания войны получила в Ленинском райвоенкомате г. Самары

извещение о том, что её муж «пропал без вести». Семья Столяровых 40 лет жила с клеймом подозрительности спецорганов, некоторых соседей и сослуживцев. Но никто из них не предпринимал никаких действий, для выяснения судьбы пропавших без вести.

Разве виноваты попавшие в плен, что командование части, приведшее к вынужденному пленению сотни тысяч воинов, не удосужилось сообщить об их участи и судьбе в органы учета безвозвратных потерь. Ведь судьбы советских воинов, пропавших без вести, порой были ничуть не легче судьбы младшего лейтенанта Столярова. В лапах врага и фашистских лагерях смерти не сдавался советский солдат! Вот почему народ свято чтит их память наравне с погибшими на поле боя...

После освобождения Нижнего Теребежова жители села и особенно ученики средней школы № 1 п. Речицы по крупицам собирали воспоминания земляков о годах военного лихолетья. Возглавил эту работу учитель Кулик Павел Андреевич, ребёнком переживший ужасы войны... Впечатленный рассказами об отважном разведчике, сын Павла Андреевича, будучи шестиклассником, не владея какими-нибудь навыками художественной скульптуры, и не зная, как выглядел неизвестный солдат, принялся за создание бюста Столярова Григория. На голове – каска, на гимнастёрке – звезда Героя. Несмотря на то, что официально он «Пропа́л без вести» и звание ему не присваивалось, вся округа и приезжающие по традиции приходят поклониться могиле. Все считают его, младшего лейтенанта Г. П. Столярова – Героем.

А вот стихотворение, которое Павел Павлович Кулик посвятил Столярову Г. П. Назвал он его – «Разведчик».

Уже после той майской встречи дочь Столярова выслала на адрес П. А. Кулика документы отца, которые бережно хранила и берегла. Это был диплом техника-технолога Столярова Георгия Павловича, характеристика командира запаса тов. Столярова Григория Павловича, справка на получение продуктов его семьёй, письмо-треугольник. И самое главное, что на памятнике наконец-то появилась фотокарточка белокурого лейтенанта. Теперь каждый знал своего героя в лицо. Дороги были эти документы дочери Столярова, но всё же она посчитала,

что здесь, в школьном музее, они будут нужнее. Проходят годы, вырастают новые поколения, не знавшие войны. Уходят ветераны, а что же останется... Останется наша память. И эти документальные свидетельства войны.

Павел Андреевич Кулик непосредственно участвовал в создании памятника и рассказал много интересного. С его слов:

– С этой женщиной мы были соседями. Действительно, в её доме находился немецкий штаб. Когда линия фронта приблизилась, все теребежовцы отправились в беженцы. В деревне остались считанные люди. Не успела уйти и эта женщина. Ей немцы привели корову, чтобы она кормила и поила их. Когда она шла доить корову, то её окликнул русский солдат. Увидев его, женщина онемела, рассказала о немцах, направила его в проход через минное поле. Но не судьба, видно, была ему уйти. А может, заплутал. Немецкая разведка схватила солдата на Золошине (название местности). И привели в дом к этой женщине. Над русским солдатом долго издевались, а потом закопали живьём, накрывши шинелью. А могилу сравняли с землёй. Всё это происходило на глазах у этой женщины. На следующий день немцы увидели небольшой крестик. Немецкий офицер приказал наказать старуху и отправить её в д. Глинка. Я в это время находился в Столине со своей семьёй в тифозной больнице. Там и нашла нас наша соседка и рассказала всё о случившемся. Просила найти место захоронения разведчика и похоронить по-людски, ведь ей осталось мало жить, она тоже была больна тифом. Не мог я забыть эту историю, душа не на месте была, нашли мы останки нашего солдата, перезахоронили на кладбище возле церкви. А памятник делал уже вместе со своим сыном. Вот так...

Собирая по крупицам информацию о Григории Павловиче, я смогла связаться с руководительницей школьного музея на Родине младшего лейтенанта, в поселке Курумоч. Светлана Владимировна была крайне удивлена, узнав, что я из Беларуси! Ведь они считали, что Григорий Павлович захоронен на Брянщине. Для нас это было обоюдным шоком. Позже мне объяснили, что, рассказывая посетителям музея о Столярове, использовал материалы из Книги Памяти по Кировскому району г. Куйбышева, где чётко прописано «захоронен на Брянщине

в селе Верхнее Теребязево». Очерк в Книге Памяти был подготовлен Никитиным, согласно материалам, переданным дочерью Г. П. Столярова. Никитин «географически» перепутал Брестчину, превратив её в Брянщину.

Светлана Владимировна любезно поделилась фотоснимками и письмами Григория Павловича, пообещав заняться исправлением неточности, касаемой места захоронения. Сейчас мы совместно работаем над прошением в Министерство Обороны РФ о присвоении младшему лейтенанту Столярову звания Героя!

Выводы. Эта история не единична! Мы мало знаем о тех, кто навсегда остался лежать на поле боя, кто отдал свою жизнь за наше счастье. Память должна жить так же, как живёт память о Григорие Павловиче, в сердце каждого моего односельчанина. Мы обязаны сохранить мир, этот бесценный клад, за который наши бабушки и дедушки заплатили большой ценой.

Закалившие, в жестоких боях свою молодость и юность, познавшие все тяжести тревожной войны, потерявшие своих близких, наши люди, которых не мог сломить фашистский ад, со слезами на глазах встречали Великую Победу, солдат выигравших тот Великий смертный бой... Низкий поклон Вам, ветераны-герои Великой войны, за мирное небо свободной страны, за юность весёлую и без тревог, за мирно усвоенный жизни урок...

Литературы

1. Статья «Не безвестный – герой!» / самарская газета «Народная трибуна». – 1994. – № 49.
2. Клешчук А. «Столяров и Кулик» / Клешчук А. // Звезда. – 13 мая 2008 г.